



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СРЕДА, 26 АВГУСТА 1970 ГОДА • № 198 (14271) • Цена 2 коп.



Механизатор колхоза «Сибиряк» Зырянского района Н. И. Москалев недавно награжден знаком «Лучший кукурузовод РСФСР». В прошлом году он собрал 275

центнеров зеленой массы с гектара. Ныне урожай кукурузы, несмотря на капризные погоды, неплохой. Работа предстоит жаркая.
Фото В. Птичьина.

В ОБЛИСПОЛКОМЕ И ОБЛСОВПРОФЕ

МОРАЛЬНЫЕ И МАТЕРИАЛЬНЫЕ СТИМУЛЫ СОРЕВНОВАНИЯ НА УБОРКЕ УРОЖАЯ

Труженики сельского хозяйства области, как и весь советский народ, развернули широкое социалистическое соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС. В колхозах и совхозах принимаются социалистические обязательства об образцовой уборке урожая юбилейного года, перевыполнении планов производства и продажи государству продукции производства, обеспечении высококачественными семенами и фуражом, что является существенным вкладом в осуществление решений июльского Пленума ЦК КПСС.

Исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум облсовпрофа приняли постановление об условиях и порядке подведения итогов областного социалистического соревнования на уборке урожая 1970 года.

Победителем в социалистическом соревновании районов признается район, обеспечивший за декаду наибольший прирост площади, с которой убран урожай, наибольшее количество проданных государству зерна, картофеля и овощей, засыпавший за декаду наибольшее количество семян, и хозяйства которого вспахали наибольшее количество земли. При этом одновременно учитывается выполнение всех этих работ с начала уборочной кампании.

В соревновании комбайнеров победителем признается комбайнер, намолотивший за декаду наибольшее количество зерна при хорошем качестве работы. Итоги соревнования будут подводиться еженедельно по представлению обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и облсельхозуправления. Окончательные итоги будут подведены к 7 ноября 1970 года.

Итоги соревнования комбайнеров будут подводиться по южной и северной зонам области в отдельности.

Учреждены переходящее Красное знамя облсполкома и облсовпрофа для районов — победителей соревнования и областная Доска почета в областной газете «Красное знамя» для занесения на нее передовых районов и комбайнеров.

Учреждена Книга Трудовой славы областного управления сельского хозяйства и обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок для занесения в нее рабочих совхозов и колхозников, отличившихся на уборке урожая.

Особо отличившиеся на уборке урожая комбайнеры, трактористы-машинисты, шоферы, сушильщики зерна, рабочие совхозов и колхозов будут награждаться знаком «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР» и почетными грамотами. Передовики уборки премируются туристскими путевками на поезд «Елочка», заносится в Книгу Трудовой славы облсельхозуправления и обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

Комбайнеры, обеспечившие наибольший намолот зерна в течение декады (в отдельности по южной и северной зонам области), премируются ценными подарками.

Облпотребсоюзу предложено выделить из фондов первого квартала 1971 года для продажи отличившимся на уборке урожая передовикам сельскохозяйственного производства 10 легковых автомобилей и 15 мотоциклов «Урал».

Обкому профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок рекомендовано выделить 25 путевок в санатории и 25 путевок в дома отдыха для рабочих совхозов и колхозников, добившихся наи-

более высоких показателей во время уборочной страды.

Облсполком и облсовпроф обязали райисполкомы, районные управления сельского хозяйства, райкомы профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок всемерно поддерживать и развивать социалистическое соревнование колхозов и совхозов, механизированных бригад, отделов, звеньев, рабочих совхозов и колхозников за успешное проведение уборки урожая и заготовок сельхозпродуктов.

Райисполкомам, райсельхозуправлениям, райкомам профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок вменено в обязанность довести условия и порядок подведения итогов областного социалистического соревнования до комбайнеров, рабочих совхозов и колхозников, обеспечить широкую гласность соревнования, обобщение и внедрение в производство опыта работы передовых коллективов на уборке урожая.

НАГРАДЫ ПОЛУЧАТ ЛУЧШИЕ АВТОКОЛОННЫ И ВОДИТЕЛИ МАШИН

Исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум областного Совета профессиональных союзов приняли постановление о социалистическом соревновании автоколонн и транспортных подразделений на вывозке зерна и других сельхозпродуктов урожая 1970 года.

В целях своевременной вывозки зерна и других сельхозпродуктов облсполком и облсовпроф обязали областное управление сельского хозяйства, транспортное управление, обкомы и райкомы профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, рабочих автотранспорта и шоссежных дорог, райисполкомы принять меры к развертыванию социалистического соревнования коллективов автоколонн и других транспортных подразделений за высокопроизводительное использование автомобилей, тракторов, прицепов и других транспортных средств на вывозке зерна и других сельскохозяйственных продуктов урожая 1970 года, за систематическое перевыполнение планов перевозок и сохранность техники.

Учреждено переходящее Красное знамя облсполкома и облсовпрофа, присуждаемое одновременно с денежной премией в размере одной тысячи рублей, лучшим автоколоннам и другим транспортным подразделениям.

Переходящее Красное знамя облсполкома и облсовпрофа совместно с денежной премией присуждается автоколоннам и другим транспортным подразделениям, добившимся наиболее высоких показателей на перевозках зерна и сельскохозяйственных продуктов по итогам работы за каждые 10 дней. Кандидатов к награждению представляют облсполком и облсовпрофу транспортное управление и обком профсоюза рабочих автомобильного транспорта и шоссежных дорог.

Автоколонны или другие транспортные подразделения, которым присуждается переходящее Красное знамя, заносится на областную Доску почета в областной газете «Красное знамя».

Облсполкомом будет присваиваться почетное звание «Отличник автомобильных перевозок сельскохозяйственных продуктов» водителям, достигшим высоких производственных показателей на вывозке зерна и других сельскохозяйственных продуктов урожая 1970 года. Одновременно с присвоением звания отличившимся вручаются грамоты облсполкома.

Управлению торговли предложено выделить для продажи водителям, отличившимся на вывозке сельхозпродуктов и кормов урожая 1970 года, три мотоцикла «Иж-Юпитер».

ОБ УСЛОВИЯХ СОРЕВНОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВ ОБЛАСТИ ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА И ЗАГОТОВОК ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

Исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум областного Совета профессиональных союзов приняли постановление об условиях социалистического соревнования районов, совхозов и колхозов области за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и повышение продуктивности скота и птицы.

Установлено, что победителями в этом соревновании признаются районы, колхозы и совхозы, добившиеся наиболее высоких показателей по производству и закупкам мяса, молока, яиц и шерсти, удоям молока от одной коровы, настригу шерсти от одной овцы и яйценоскости кур в сравнении с соответствующим периодом предыдущего года, при перевыполнении государственных планов по закупкам продуктов животноводства.

При этом будут учитываться уровень производства и закупок животноводческой продукции за последние три года, показатели роста поголовья скота и птицы в колхозах и совхозах, увеличение среднего веса крупного рогатого скота и овец, продаваемых государству, выполнение планов государственных закупок свинины и мяса птицы, а по итогам года также и мяса кроликов.

Кроме того, при подведении итогов социалистического соревнования за год будут учитываться выполнение плана заготовки кормов, показатели по получению молока на 100 маток, имевшихся на начало года, затрат труда и кормов на единицу продукции, себестоимость центнера мяса, молока, шерсти и тысячи штук яиц.

Подведение итогов социалистического соревнования районов, совхозов и колхозов области за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и повышение продуктивности скота и птицы будет производиться облсполкомом и президиумом облсовпрофа по представлению областного управления сельского хозяйства и обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок четыре раза в год: за первый квартал, первое полугодие, девять месяцев и за год (с учетом показателей за отчетный квартал).

Районы, совхозы и колхозы, занявшие первые места, вручаются переходящие Красные знамена, и они заносится на областную Доску почета.

Район, совхоз и колхоз, занявшие в социалистическом соревновании вторые места, заносится на областную Доску почета.

Материалы, характеризующие показатели по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства и повышению продуктивности скота и птицы должны рассматриваться на заседаниях исполкомов районных Советов и районных комитетов профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и представляться облсельхозуправлению и обкому профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок по итогам за I квартал — не позднее 15 апреля, за I полугодие — 15 июля, за 9 месяцев — 15 октября и за год — 1 февраля.

Признано утратившим силу постановление облсполкома и президиума облсовпрофа от 26 марта 1966 года № 6 «Об условиях социалистического соревнования районов, совхозов и колхозов области за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства и повышение продуктивности скота и птицы».

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

ДЛЯ ЗАВОДА В ТОЛЬЯТТИ

Пять тысяч новых двенадцативольтовых автомобильных ламп подсветки издадут большие световые параметры и лучшей механической прочностью. Технология их изготовления разработана на электротракторном заводе в Ереване и передана томичам, поскольку они будут основными поставщиками ламп для волжских автомобильных заводов.

В. ЧУХИН.

КРЫЛАТАЯ ПЯТИЛЕТКА

Авиация на севере — главный вид транспорта. Вот почему успех Колташевского авиаподразделения — успех наших нефтегазовых, нефтяных, строительных, лесорубов. А победы северные авиаторы добились немалой: подразделение выполнило задание пятилетки. Пассажироборот наших северных аэродромов с начала пятилетки составил на 20 августа 394,6 миллиона тонно-километров. Летчики подразделения налетали за это же время 366 тысяч часов над просторами области. Первое место в соревновании колташевских авиаторов занял Каргасокский аэропорт, второе — Александровский, третье — Белоярский. Лучшее всех срлботали вертолетики, руководимые И. В. Рожковым. Среди майков «крылатой пятилетки» экипажи вертолетов Л. Баранчука, Б. Ковалова, Ю. Букаева.

самолетов — В. Сулина, А. Еремеева, Ю. Попова, бригада аэродромной службы Г. Полосухина.

К. СЕРГЕЕВ.

ТРУД И ДРУЖБА

Тридцать студентов Томского института радиоэлектроники и электронной техники работают в Васюганской нефтегазовой экспедиции. Они строят в Среднем Васюгане некаменно-шлакоблочные, расширяют здание больницы, делают основание под механическую мастерскую. Часть ребят занята ремонтом и строительством овощехранилища. Студенты трудятся от зари до зари. Они стремятся как можно быстрее выполнить намеченные работы. Но томичи не ограничиваются только стройкой. Студенты — частые гости нефтегазовых предприятий. Они периодически выступают перед ними с лекциями. А в День строителя и День физкультурника между студентами и нефтегазовиками были организованы соревнования по волейболу, теннису, футболу. Правда, победа в этих соревнованиях осталась за нефтегазовиками, но гости не в обиде.

В. АНТОНОВ, секретарь партбюро Васюганской нефтегазовой экспедиции.

«ЛЕЧЕБНИЦА» АВТОМОБИЛЕЙ

Десятки мощных МАЗов, КРАЗов и «Газей» обслуживают стройки Томска. Эти машины в большом количестве находятся в головном автохозяйстве объединения «Томскстройтранс». Сейчас на территории этого предприятия началось возведение мастерской, в которой будут ремонтироваться дизельные автомобильные двигатели. Восемнадцать автомобилей одновременно смогут обслуживать здесь. На строительной площадке уже установлены опорные колонны, работы ведет специальная бригада под руководством Н. Лаврентьева.

В. ЩУКИН.



Многокубовые емкости для креозота, отстойники, сложная система трубопроводов, мощная насосная станция — это все хозяйство Григория Яковлевича Петрова, слесаря-слесарника участка протитки Томского шпалопропиточного завода. Беспоконная должность у Григория Яковлевича. Цех протитки работает круглосуточно, и потому, что ни случится, вызывают слесаря даже ночью.

Семнадцать лет отдал своей работе Григорий Яковлевич, и сейчас он считается лучшим слесарем завода.

НА СНИМКАХ: участок протитки, Г. Я. Петров.
Фото Г. Смышляева.

ПЕРВОЕ ЗЕРНО

22 августа Зырянский хлебоприемный пункт принял первые автомашинные, груженные рожью. Хлеборобы колхоза «Россия» первыми в районе приступили к продаже зерна государству. Более 120 центнеров зерна привезли в тот день шоферы Томской автоколонны 1235 Г. Е. Никифоров, К. Н. Канжигалов и А. В. Маслов. На второй день прибыли машины с зерном из колхоза имени Кирова.

Продажу зерна государству ведет колхоз имени Калинина — самое крупное хозяйство района. На утро 25 августа им славо 900 центнеров. Хлеборобы хозяйства района засыпали в зерно Родины уже более 1.600 центнеров зерна.

В. ЯКОВЛЕВ, Зырянский район.

ЦЕХ РАБОТАЕТ КРУГЛОСУТОЧНО



Сделаем плодородным каждый гектар.

ШАГИ МЕЛИОРАЦИИ

Плодородна наша земля, щедро платит она тому, кто заботится о ней. Земля не допускает равнодушного отношения к себе, а каждому каплю труда, каждый рубль, затраченный человеком на улучшение, оплачивает сполна.

Хозяйство наше в равной степени как зерновое, так и животноводческое. Хорошие люди трудятся у нас на полях и фермах, многое сделано их руками. А в ближайшее время предстоит сделать еще больше. Взять, к примеру, животноводство. В следующем пятилетии на фермах нашего колхоза будет содержаться более 4.200 голов крупного рогатого скота, что в полтора раза больше, чем мы сейчас имеем. Только дойное стадо увеличится на 520 коров.

Исно, что потребуются значительно больше кормов для животных, больше пастбищ летом. Пополнять запасы кормов мы намерены и впрямь за счет полной механизации их заготовки, улучшения лугов и пастбищ.

Мелиорация в нашем хозяйстве сделала только первые шаги. По-настоящему заниматься улучшением земель мы начали два года назад. Правда, за это время сделано немало, но я не оговорился, сказав о первых шагах мелиорации — в будущем мы работы по улучшению полей и лугов развернем шире. Если раньше на наших землях производилось работ примерно на 100 тысяч рублей в год, то в ближайшем пятилетии будем ежегодно вкладывать в мелиорацию только собственных средств по 300 — 400 тысяч рублей.

За два года в севооборот введено около 700 гектаров пашни. Это позволило нам не только увеличить валовой сбор зерна. Наши поля стали лучше, удобней работать механизаторам. Увеличение площади пашни произведено за счет подрозки отдельных стоящих деревьев, улучшения конфигурации полей. Это способствует повышению культуры земледелия, помогает эффективнее бороться с сорняками.

На лугах и пастбищах мелиоративные работы произведены на площади 1.190 гектаров. В этом году рассчитываем еще улучшить не менее 300 гектаров лугов. Срезают козек и удаляют кустарника позволили убирать сено только механизированным способом. В Еловской бригаде произвели также подрозку травянистой селитры на расчете 200 килограммов на гектар, на остальных лугах — по 100 килограммов. Кроме того, все луга удобрены калийной солью — по 50 килограммов на гектар. Подрозка производилась на лучших мелиораторах лугах с помощью самолетов и дала прибавку урожая в среднем на 6 центнеров сена с гектара.

В 1971—75 годах на всех 4.000 гектарах наших лугов произведем мелиоративные работы. Пока, к сожалению, у нас не ведется комплексная мелиорация угодий. Осуществляя заболоченных участков и вспашку лугов не производят на Коженинской машинно-мелиоративной станции, ни мелиоративный отряд Ургамского отделения «Сельхозтехники». Не распахивают они лугов из-за опасения,

что весенний паводок сместит верхний слой почвы. По этому вопросу мы пока не имеем никаких научных рекомендаций. Надеемся, что предстоящая конференция по комплексной мелиорации поймы Оби внесет соответствующую ясность.

В нашем колхозе проделан интересный опыт. На Лугу Кашатковской бригады мы в 1965 году распахали 100 гектаров, однако подсева трав не производили. Не налажена селитра луговых трав, негде доставать семена. На распаханном участке произведено естественное залужение, и на третий год мы получили отличный урожай сена. Нужно заметить, что вот уже четвертый год с этого ранее сдвинутого участка мы собираем по 15—18 центнеров сена с гектара.

В ближайшие два-три года мы создадим два культурных пастбища для Красноярской и Вороновской молочно-товарных ферм. На них будут содержаться 1.400 голов крупного рогатого скота. Орошение вороновского пастбища будет производиться из реки Кумолов, воду для красноярского пастбища намерены подвести водопроводом из Оби.

Ради увеличения производства полеводческой и животноводческой продукции нам предстоит много потрудиться. Большая ставка делается на комплексное улучшение всех наших угодий. В ближайшие годы шаги мелиорации на нашей земле станут тверже и размашистее.

В. ИВАНОВ,
председатель колхоза имени XXI съезда КПСС Коженинского района.

ЧТО СДЕРЖИВАЕТ РАБОТЫ НА ЛУГАХ

Мелиоративная земля, улучшение лугов и пастбищ в Наргаском районе занимается две организации — передвижная механизированная колонна и мелиоративный отряд районного объединения «Сельхозтехника». За три года после создания этих двух подразделений сделано не так уж много по освоению обской поймы. Так, мелиоративным отрядом «Сельхозтехники» в 1967 году было освоено 117 гектаров земель под пашню и 205 гектаров под сенокос в совхозе «Наргасский». В 1968 году совхоз «Павловский» получил от мелиораторов 542 гектара под пашню и 475 гектаров под сенокос.

Силами передвижной механизированной колонны произведена срезка кустар-

ника и кочки на площади 1.094 гектара. Проросковано 198 гектаров, раскорчевано под культурные пастбища 218 гектаров. Но при той технике, которой располагают ПМК и мелиоративный отряд «Сельхозтехники», можно было бы сделать значительно больше. Например, отряд в первой половине 1970 года не освоил ни одного гектара новых земель. В неудовлетворительном использовании мелиоративной техники виновато управление сельского хозяйства райисполкома. Оно до сих пор не определило объекты работ для отряда. Неизвестно, чем будет заниматься в зимнее время передвижная механизированная колонна, поскольку управление сельского хозяйства никакой до-

кументации не имеет. Проектно-сметная документация выдается подрядчику в большинстве случаев после окончания работ на данной площади. Смета составляется неправильно, без знания условий работ на том или ином участке. Часты между заказчиками и подрядными организациями разногласия, которые мешают успешно выполнять поставленных задач.

Время для освоения лугов под сенокос и пашню есть. Нужно как можно быстрее определить площади, пригодные для освоения. Управление сельского хозяйства должно больше помогать мелиораторам района. Тогда успешнее пойдет освоение обской поймы.

Т. КУРИЛОВИЧ.

В СЯЖИИ раз с большим удовлетворением я ухожу с очередного собрания коммунистов узкоколлейной железной дороги. Содержательные доклады. Активные выступления. Конкретные предложения. Обязательный строгий спрос за то, что сделано или не сделано по предыдущему решению. И дела на узкоколлейке заметно улучшаются.

Что же за секрет в этой парторганизации? Почему, скажем, у коммунистов Ергайского лесопункта так не получается? Что в ергайской организации нет инициативных коммунистов, будет грубой ошибкой. Есть они всюду. Другое дело, как эта инициатива развивается партийным бюро, как оно возмещает каждого члена организации в активную деятельность. Тут у наших железнодорожников можно многому поучиться.

Партийную организацию на узкоколлейке возглавляет диспетчер Алексей Трофимович Ващенко. Энергичный, принципиальный коммунист, умелый организатор, он находит каждому делу по душе. Особенно серьезное внимание Алексей Трофимович уделяет подготовке и проведению партийных собраний. И они становятся настоящей школой коммунистического воспитания.

Не так давно коммунисты узкоколлейки слушали на своем собрании отчет начальника УЖД В. И. Загурного о выполнении мероприятий по подготовке к зиме. За полчаса до собрания партийное бюро поручило группе активистов тщательно проверить ход подготовительных работ. Проверщики побывали буквально на всех участках дороги. Они беседовали с рабочими, внимательно выслушали их предложения, замечания. Выступая на собрании, эти коммунисты не только дополнили доклад, они внесли на обсуждение коммунистов ряд интересных предложений, составивших основу будущего решения. Есть в нем, в частности, пункты о ремонте и использовании рельсов, вышедших в употреблении от организации работ замерной техники в две смены, об укомплектовании бригад по ремонту и подготовке пути. Все это проведено в жизнь.

На собрании выступило 8 человек. Выступления были содержательными, новаторскими. Коммунисты не ввелись от основной темы разговора, как это зачастую случается. Чувствую, что они заранее продумали, о чем скажут.

О предстоящем собрании коммунисты узнают за неделю, а то и раньше. У каждого из них есть время подготовиться к выступлению, высказать свои замечания. Вот почему так содержательно говорил об отношении к технике машинист тепловоза В. Е. Илларионов, вот почему начальник депо А. И. Зубенко так обстоятельно критиковал руководителя лесопункта за то, что они не решают многих перспективных вопросов производства.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ПО ВЕЛЕНИЮ ДОЛГА...

Коммунисты узкоколлейки охотно выступают на своих собраниях. Они знают, что их предложения будут приняты в жизнь, что недостатки, на которые они указывают, будут устранены.

Секретарь партбюро А. Т. Ващенко понимает, что провести собрание и принять решение по обсуждаемому вопросу — лишь начало дела. Главное — добиться, чтобы решение было выполнено. А это не так легко. Приходится применять различные методы: от просьбы до вызова нерядного коммуниста на заседание партийного бюро. Зато как приятно сообщить коммунистам перед началом собрания, что предыдущее решение по основным пунктам выполнено, что по критическим замечаниям коммунистов приняты действенные меры.

Партийное собрание должно развивать творческую активность коммунистов. Но какое творчество можно развить, если постоянно обсуждать, скажем, лишь итоги и задачи? Штатные докладчики, штатные ораторы. Когда так было и в этой парторганизации. После последнего собрания на семинаре, который проводил наш партком, А. Т. Ващенко собрал членов бюро, активистов и посоветовал с ними. Было высказано немало

предложений по повестке дня. Эти предложения обсуждали на очередном собрании. При утверждении перспективного плана работы на очередной квартал здесь сразу же рассматривают повестки для будущих собраний. В нынешнем году коммунисты узкоколлейки обсудили вопросы о выполнении юбилейных обязательств, об авангардной роли коммунистов на производстве, об усилении политико-воспитательной работы в коллективе. Повестка дня февральского собрания называлась: «Ленин о совет-

ских группах (а у нас их восемь) стали практиковаться отчеты коммунистов. И всякий раз каждому задают вопрос: — А что вы можете предложить по улучшению организации производства? По предложению товарища А. П. Медведева большинство работников механического цеха переведено с повременной на сдельную оплату труда. Это повысило производительность. Внутрибригадный социальный конкурс выигрывает по рекомендация члена парткома бригадира В. С. Корнеева. По почину коммуниста В. И.

В. П. Печорского, крепко сдружившегося с «зеленым змием». Прошлое вмешательство парткому. Партийная организация по настояющему не реагировала на предложение тов. В. А. Пинюлина, рекомендовавшего усилить требовательность к мастерам и бригадирам. Лесопункт платит немалые штрафы из-за того, что в лесу остается много хвостов и порубочных остатков. Не было применено предложение бригады комплексной бригады И. Ф. Тихонова, требовавшего строго придерживаться

Шандрова машинисты тепловозов узкоколлейки стали водить тяжеловесные составы. Такие примеры можно продолжить. Но и так, видимо, ясно, какую большую роль играет умение подготовленного и хорошо организованного партийного собрания, когда оно вырабатывает программу деятельности на ближайшее время, коллективно определяет пути движения вперед.

Искусству проведения собраний мы обучаем секретарей цеховых парторганизаций и партгруппировок на семинарах по обмену опытом. Члены парткома всегда присутствуют на собраниях, в цехах и на участках, а затем, оставшись с членами партбюро, высказывают свои замечания. Для партийных активистов в кабинете политического просвещения подобрана специальная литература, оформлены стенды.

К сожалению, не везде и не все идет гладко. Я уже упоминал партийную организацию Ергайского лесопункта. Ею руководит старший механик А. И. Пестов. Нет сомнения, он немало занят основной работой. И все-таки при желании можно найти время и для партийных дел. Но у Александра Ивановича не всегда появляется это желание. Он менее инициативен, чем другие секретари парторганизаций. И собрания здесь проводятся наспех, контроль за выполнением решений почти не осуществляется. Отсюда серьезные неполадки на лесопункте. Коммунисты долгое время не могли призвать к порядку технорука

графика технических узлов для механизмов. Конечно, партком примет меры по улучшению работы этой парторганизации. Но прежде всего этим должны заняться члены партбюро, коммунисты лесопункта.

Очень крупным недостатком в проведении партийных собраний является то, что на них редко обсуждаются вопросы экономики производства. А экономическая работа — занимавшая последние годы — должна превратиться в планово-убыточную в рентабельное предприятие. Здесь вина парткома. Мы сами до недавнего времени считали, что экономична — удел небольшой категории специалистов. Успешно перевыполнив планы по общему объему лесозаготовок, коллектив допускает большие убытки.

У некоторых докладчиков, выступавших на собраниях, не хватает конкретности, в работе самих собраний — деловитости, в выполнении их решений — чувства ответственности за порученное дело. А это — ленинские принципы. Некоторые секретари партбюро и сам секретарь парткома стараются сделать все сами, хотя ответственность в данном случае должна быть коллективной. Партком будет принимать меры к тому, чтобы люди всегда шли на собрание не только по велению партийной долга, но и с хорошей человеческой радостью, уверенностью, что собрание даст добрый заряд ориентира на будущее.

И. СЕРЕДА,
секретарь парткома Ергайского лесопункта.

Таежная магистраль

ТЮМЕНЬ, 24 августа. (Корр. ТАСС А. Нежданов). От Сургута в сторону Тобольска уложены первые метры полотна железной дороги Тюмень—Сургут. Сооружение этой важной магистрали ведется с двух сторон. К концу текущего года строители, которые трудятся теперь на побережье Оби, обязаны открыть рабочее движение поездов на 18-километровом отрезке до поселка Усть-Юган. Уже подготовлены и уложены десять километров рельсов пути. Он пройдет через пойму. Гидро-механизаторам приходится работать в сложных условиях большого паводка. Несмотря на это, только во втором квартале они отсыпали 420 тысяч кубометров грунта — значительно больше задания.

Всего сейчас в полноту новой дороги уложено более четырех миллионов кубометров грунта.

машины-трубопроводов нужно 19, нет ни одного. Все наши просьбы в тексте «Нефтепроводострой» остаются безрезультатными.

Поставка труб тоже неслучайна. Из необходимых нашему управлению 200 километров получено на 13 августа (с учетом находящихся в пути) 102 километра труб. Есть договоренность с Обским пароходством о подаче труб через Новосибирск. Но этот порт не справляется с объемом перевозок. Часть труб отправляется через Томск. Они поступают на станцию Томск-II в адрес СУ-3 и СМУ-7 треста «Нефтепроводострой». На этой станции — передельная вагонная, и они продвигаются чуть дальше — до станции Томск-трубовой. Здесь вагоны нужно переадресовать еще раз, а перед этим получить разрешение у ГОРЕМ-10 на провоз труб до речного порта. Строители разрешат, когда найдут возможным. Только после этого трубы различного диаметра поступают в порт, где их почему-то грузят на одну баржу, а трубы идут и в Нижневартовском, и в Медведеве, и в Наргаске...

Много вопросов накопилось у монтажников, хотя все строительство еще впереди.

Н. КУРЧЕНКО,
председатель комиссии общественного контроля по экономике и бережливости СУ-3 треста «Нефтепроводострой».

А. МУРАВКОВ,
председатель комиссии содействия народному контролю.

на наиболее эффективных интервалах поточную сварку. А кроме того, СМУ-5 «убедило» всех, что дороги землеройщицы не могут делать так как у них на все работы одновременно не хватает техники. Давно известно, что в условиях бездорожья на трассе автотранспорт развивает среднетехническую скорость не больше 15 километров в час и автомобили изнашиваются в 2—3 раза быстрее. Это открытые убытки для государства. Зато деньги на дороги, предусмотренные сметами, будут получены от государства полностью.

Монтажники сейчас мечтают найти управу на тов. Черкаса — куда уж нам до тов. Михельсона. По технологии строительства монтажники начинают и заканчивают работы на трассе. И ясно видно, во что им обходится «выкрутасы» землеройщиц.

Еще одна проблема. Для строительства нефтепровода на участках 0-126 и 320-394 необходимо 41 трубоукладчик — имеется 6; сварочных станций — 6, имеется 4; вместо 40 тракторов — 4; из 76 сварочных постов — 46; из 15 автомашин для обслуживания бригад — 6; авто-



Коммунист Николай Поликарпович Феофанов — один из лучших трактористов Ергайского отделения колхоза имени 50-летия Октября Шегарского района. Работая на перепахивании паров, он ежедневно пахает по 6 гектаров земли при дневном задании 4,4 гектара.
Фото В. Ефименко.

НА ТРАССЕ НЕФТЕПРОВОДА

НЕ ПОДКРЕПЛЕННЫЙ ДЕЛАМИ

Прошло полгода с того дня, как всерьез заговорили о практическом строительстве нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск. Полгода — не круглая дата, но юбилей, но его, право же, стоило бы отметить тем, кто на протяжении всего этого времени отделяется только разговорами. Строительство нефтепровода по их вине развивается куда медленнее, чем того требуют интересы дела.

Примерно треть трассы от нуля до 400-го километра проходит по сухой или малозаболоченной местности. Это километры, где работает управление № 3 треста «Нефтепроводострой». Немало доступных для строительства летом и участков у нашего соседа — строительного-монтажного управления № 7. Монтажники, ведущие сварку труб на трассе, убедились и могут убедить других, что линейные работы — реальность.

Учитывая сжатые сроки строительства, генподрядчик должен был развить активную деятельность по подготовке трассы, строительству временных сооружений — земляных для ремонта техники, свайскрепаний, складов, бань и прочих объектов, без которых люди в условиях трассы ни жить, ни работать

не смогут. Этого до сих пор не случилось.

Генподрядный трест «Омскнефтепроводострой» в лице заместителя управляющего П. Ф. Примачука обязался построить временные сооружения на 17, 35, 78 и 106-м километрах, но к выполнению своих обязательств не приступил. Правда, была проявлена инициатива заместителем начальника СУ-4 этого треста В. Э. Рое, после чего на 17-м километре успели почти построить склад и баню. «Успели почти», потому что и эта инициатива была впрямь погашена. Еще более загадочны действия генподрядчика, когда он не спешит платить за построенные сооружения, хотя средства на них предусмотрены. Ход очень простой: прибавившие на трассу субподрядные организации сами беспокоятся о себе — строят все, что им нужно для нормальной работы. Потом генподрядчик запишет временные сооружения в свой актив и получит за них деньги.

Вторая проблема — подготовка трассы. Почему-то и генподрядчик, и особенно СМУ-5 треста «Союзпроизводмеханизация» считают, что этой работой они будут заниматься зимой. На руководство СМУ-5 никто не мо-

ЮБИЛЕЙ,

жет повлиять, управление на трассе не работает. Можно и должно от 17-го километра в сторону нуля вырыть трубы в нитку, но землеройщицы уповают на лучшее времена. Можно и должно варить трубы на 78-м километре, но СМУ-5 делает вид, что ленточная — сложное инженерное сооружение. Можно и на 106-м километре выходить на трассу, но тормос все тот же — СМУ-5.

Нам непонятно, почему вся стройка должна равняться по бездеятельности организации? Почему начальнику участка А. Е. Черкасу угодно «льез» изворотливую фальшь? Это все знают, слушают, возмущаются, и никто не осмелится побеспокоить СМУ-5. Начальник управления В. З. Михельсон может посещать эту стройку только при представлении министра — как сопровождающий, а вот многочисленные телеграммы с места для него мелковаты.

Нас эта бездеятельная организация беспокоит больше всего. И вот почему. Не имея подготовленной трассы — расчищенной, спланированной, с ленточными дорогами там, где они необходимы, — монтажники не могут развернуть одновремен-

Учебное пособие по партийному строительству

«Партийное строительство» — так называется новое издание, вышедшее в Издательстве политической литературы. Это учебное пособие рассчитано на слушателей высших партийных школ, курсов переподготовки партийных и советских кадров, на пропагандистов и слушателей университетов марксизма-ленинизма, школ партийного актива, широкого круга партийных активистов, всех изучающих вопросы партийного строительства.

В книге, написанной коллективом авторов под руководством Н. А. Петровичева, раскрываются основы марксистско-ленинского учения о коммунистической партии, ленинские нормы партийной жизни и принципы партийного руководства. Освещаются такие темы курса, как «КПСС — руководящая и направляющая сила советского общества», «Членство в КПСС. Индивидуальный отбор в партию», «Демократический централизм. Внутрипартийные отношения», «Руководящие органы партии», «Первичные организации партии», «Партийные организации и политорганы Советской Армии и Военно-Морского Флота» и другие.

Учебное пособие издано массовым тиражом.

(Корр. ТАСС).

Заказ земледельцев — ДОСРОЧНО

БАРНАУЛ, 24 августа. (Корр. ТАСС). Машинистры-строители предприятия Алтай досрочно выполнили восьмимесячный план поставок запасных частей к тракторам и комбайнам как по объему, так и по всему ассортименту, который достигает 800 наименований.

В оставшиеся дни августа предполагается изготовить и отгрузить в Казахстан, Среднюю Азию, Сибирь и на Дальний Восток, на два миллиона рублей сверхплановых запасных частей и сельскохозяйственным машинам.

ПИСЬМА ИЗ СТРЕЖЕВОГО

НА СТРЕЖНЕ

1. РОМАНТИКИ

Четыре года тому назад за шестидесятью километрами в трех километрах от Томска высадился студенческий строительный отряд. В архивах Томского областного отряда сохранились фотографии первых строителей города Стрежевого. Везде, куда они шли, оставили следы своего пребывания. Везде, куда они шли, оставили следы своего пребывания. Везде, куда они шли, оставили следы своего пребывания.

Не от тисцелавия это, от желания скорее увидеть строительный отряд — построить город нефтяников. Ведь недаром же рядом с официальным названием поселка соседствует громкое имя — Нефтеград, ставшее синонимом Стрежевого.

Ныне в поселке постоянно проживает 10,5 тысяч человек. В июле-августе число жителей увеличивается на полторы-две тысячи. В знойном бору строгими рядами выстраиваются палатки студентов-строителей. И каждый отряд, как визитная карточка, предлагает всякому входящему в лагерь свою послужную книжку. С уважением читаешь лагерьные строки: «Тайга».

росло из него. Целина возмужала, начальница и главный инженер управления Евгения Медведева и Владимира Фишера. Закончили полный курс наук трудового семестра в Стрежевом выпускники ТИСИ, ныне начальники участков — Николай Казаранов и Анатолий Назаренко.

Со студенческим задором, неиссякаемым энтузиазмом трудится молодежь СУ-31. Построить город нефтяников, оставить людям добрую память об умелых и самоотверженных комсомольцах семидесятых годов — эта цель подчинила все желания и помыслы большинства девушек и парней комсомольско-молодежного управления. Пройдите по стройкам микрорайона рано утром и поздно вечером. Вы увидите все тех же неутомимых, увлеченных, благодарной цели. Часто забывая, что они уже не студенты, за полночь спорят, рассуждают на партерках инженеры.

Пусть не мудрым опытом, а кавалерисским наскоком молодости управление первополитило полуодоброй план, пусть трудовая победа досталась ценой отдаленных для работы часов отдыха и сна, разве от этого победа менее дорога? Управление — это уже

рекой по этажу. Когда под писали акт, он сказал: «А вообще вы молодцы!» Вот она награда. Эта немудреная похвала — признание их трудовой заботы. С небольшими энтузиазмом строят спортивный зал средней школы магнитогорцы. Днем им не смеяло даться. «Дайте ночью», — попросили студенты. И за ночь приварили 70 кубометров раствора, залили его под мягкую кровлю.

Я видел, как в траншее в два человеческих роста студенты ТИРиТа из бригады Володи Гехмана стояли по колено в болотной жиже и ведрами вычерпывали желтый кисель плавна. Самую трудную работу хозяйке студенческой целины валили на себя.

Так начинался город. Я говорю город, все время сбиваясь на местный лексикон. На самом деле — это пока лишь рабочий поселок. Но поселок, властно утверждающий себя на северном краю области. Он отобрал у старого деревенского поселка его звучное имя, милостиво разрешил ему называться Стрежевым-вторым, а сам торопится называться городом. Здесь каждый, входящий в библиотеку, аптеку, поликлинику, уведомляется, что он открывает двери в

городскую библиотеку, городскую аптеку, в поликлинику города Стрежевого. Высоко ценится в Стрежевом работа отряда «Асоль», второй год возглавляемого Ольгой Богдановой. Это — солидная фирма. На счету отряда не один квадратный километр опутанных железных жидких домов, школ, колхоз. Этим летом они опутали семь многоквартирных жилых домов, начали работы на строящемся многоэтажном доме.

Да, Стрежевой перебархнул рубеж второго этажа. Уже поднялись четыре этажа кирпичной кладки 36-квартирного дома, тянущая ввысь стена еще двух таких домов — выходит третий этаж поликлиники, а отчет нового микрорайона начнется от девятиэтажного жилого дома.

Строительство высотного микрорайона поручено комсомольско-молодежному строительному управлению № 31. Создание этого управления замечательно тем, что оно стало как бы продолжением студенческого строительного отряда, вы-

строения их труда, признание их рабочей заботы. Не хватало времени, рабочих рук. Хорошо, что студенчество продолжает трудовой семестр в Стрежевом. С его помощью наше управление за летние месяцы выполнит план второго полугодия.

Много, очень много стоит студенческий энтузиазм. Кубометры кирпичной кладки, квадратные метры штукатурки и бетонных дорог, рубль освоения войдут в биографию студента.

А говорят — романтика. Вот и песню сложили: «А я еду за туманом и за запахом тайги...». Ну, конечно же, есть здесь туман и тайга, а если потянуться с третьего этажа строящегося дома, то и кедровую шишку можно сорвать. Да не в этом дело. Старый целинник Алексей Карпов из отряда «Нефтеград» ворчит: «Нет, не те пошли времена. Помню, бывало, по утрам ребята помогали разносить в сейчас вставшей славеньки, бодрый, как в ка-

валю, строился город кое-как — и, ей-ей, не потянулись бы сюда парни и девушки. Только за полгода в Стрежевой приехало на работу 1.700 в основном молодых людей. Едут из Томска и Кемерово, Барнаула и Ленинграда, и не какие-нибудь там перекати-поле. Три года назад шестеро кемеровских девчат, насылавшись о молодой стройке Стрежевого, приехали познакомиться с севером, вложить свой комсомольский труд в освоение нефтяных богатств Сибири. С одной из них — штукатуром Тамарой Коростей — я разговаривал, придирчиво спрашивая об интересах стрележчанки.



СООБЩЕНИЯ Рубежа ИЗ ЗА Рубежа

ТЕЗИСЫ ЦК ВСРП

БУДАПЕШТ, 24 августа. (ТАСС). В венгерских газетах опубликованы тезисы ЦК Венгерской социалистической рабочей партии к X съезду партии. За минувшие четыре года торжества в тезисах, в соответствии с решениями IX съезда партия осуществляла деятельность в целях полного построения социализма. В своей работе она руководствовалась служением делу рабочего класса, делу строительства социализма венгерского народа.

Осуществляя решения съезда, партия успешно применяла к условиям Венгрии учение марксизма-ленинизма, подчеркивается в тезисах. За истекшие годы окрепла народная власть, больше успехов достигнуто в экономической и культурной жизни. Национальный доход в третьей пятилетке увеличился в большей, чем запланировано, мере — на 39—40 процентов. Промышленное производство за пять лет возросло на 34

процента, сельскохозяйственное — на 16—17 проц. В документе отмечается важное значение, которое имело для экономического развития ВНР расширение товарооборота со странами СЭВ, в первую очередь с Советским Союзом, развитие социалистической экономической интеграции. Сознаваемый в год 25-летия освобождения Венгрии и столетия со дня рождения В. И. Ленина съезд сможет констатировать, отмечает в документе, что венгерский рабочий класс выполняет свою историческую миссию. Под руководством партии рабочий класс вместе с крестьянством, интеллигенцией и другими трудящимися слоями общества успешно строит социализм.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ФИДЕЛЯ КАСТРО

ГАВАНА, 24 августа. (ТАСС). Мы будем и впредь неуклонно крепить наши отношения с Советским Союзом, оказавшим нам за эти годы большую помощь, заявил Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Премьер-Министр Революционного правительства Фидель Кастро, выступая вчера в Гаване на торжественном собрании, посвященном 10-й годовщине создания Федерации кубинских женщин. Недавно, в дни празднования 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, сказал Ф. Кастро, мы отмечали уже важность помощи Советского Союза в деле пресечения происков врагов кубинской революции. Непрекращающиеся угрозы новой агрессии со стороны американского империализма и его прислужников в странах Центральной Америки вынуждают нас всемерно заниматься укреплением своей обороноспособности.

СИМПОЗИУМ «ЛЕНИН И ИНДИЙСКАЯ ЛИТЕРАТУРА»

ДЕЛИ, 24 августа. Корр. ТАСС В. Матин передает: В литературной и общественной жизни Индии произошло большое событие. Национальная академия литературы «Сахитя» академия организовала симпозиум «Ленин и индийская литература», посвященный 100-летию со дня рождения великого основателя Советского государства.

Для участия в симпозиуме прибыли известные писатели и поэты, пишущие на различных национальных языках страны, общественные деятели, представители Индийско-советского общества по развитию культурных связей. В центре внимания симпозиума — доклады видных деятелей литературы и искусства Индии, рассказывающие о роли В. И. Ленина в становлении и развитии интернациональной пролетарской культуры, о том вкладе, который вносит многонациональная советская литература в дело борьбы народов Азии и Африки за национальное освобождение, мир, прогресс и укрепление независимости.

«История не знает более прекрасного имени, чем имя Ленина», — заявил, выступая на симпозиуме, видный деятель Коммунистической партии Индии, известный историк профессор Хирен Мукерджи. — 100 лет спустя после рождения этого гениального человека свыше одной трети населения земли живет в системе социализма».

Столетие французского коммуниста

ПАРИЖ, 24 августа. (ТАСС). Сто лет исполнилось в этот активному члену Французской коммунистической партии Полю Клавье. На празднике, который состоялся по этому случаю в его родном городе Тоннер (департамент Йона), присутствовали представители пяти поколений

семьи Клавье, большинство из которых, следуя примеру «дедушки» Поля, также стали коммунистами. Среди почетных гостей юбиляра был один из ветеранов французского рабочего движения, член Политбюро ФКП Раймон Гюйо. В свое время Поль Клавье дал ему рекомендацию в партию.

Сам «дедушка Поль» еще в 1903 году вступил в ряды Французской социалистической партии. В 1920 году он принял активнейшее участие в борьбе за превращение этой партии в боевую революционную организацию нового типа и за ее присоединение к коммунистическому интернационалу.

ВСТРЕЧА АФРИКАНСКИХ МИНИСТРОВ В АДДИС-АБЕБЕ

АДДИС-АБЕБЕ, 24 августа. Корр. ТАСС Б. Васильев передает: Сегодня здесь в «Доме Африки» начала работу очередная сессия Совета министров Организации африканского единства. Сессию открыл император Эфиопии Хайле Селассие I.

В центре внимания сессии — проблемы деколонизации, вопросы, связанные с освобождением борьбы африканских народов, все еще находящихся под гнетом колониальных и расистских режимов, и социальное развитие. На сессии в качестве наблюдателей присутствуют представители освободительных движений континента.

15-я сессия Совета министров начала работу в обстановке, которая требует от ее участников вновь продемонстрировать свое единство.

Масштабы агрессии

ВАШИНГТОН, 24 августа. (ТАСС). Соединенные Штаты расширяют агрессию в Камбодже. Сообщения в американских газетах в эти дни свидетельствуют о том, что бомбардировочная авиация США безразлично прилетает во всех районах страны. Как указывают печатные источники, бомбардировщики США совершают по 80 вылетов ежедневно — в два раза больше, чем это указывается в официальных данных. Обозреватели подчеркивают при этом, что президент Никсон не установил никаких ограничений в сфере действий американских пилотов. «Соединенные Штаты взяли на вооружение политику бомбежек противника везде, где он будет обнаружен», — пишет газета «Вашингтон пост».

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР ЗАКОНЧЕН

ПО ДОМАМ, ЗА УЧЕБУ!

23 августа утром асиновцы сердечно проводили студентов из Молдавии. 650 южан-энтузиастов после двухмесячной работы в Асиновском и Первомайском районах специальным поездом отбыли на родину.

Сборочный цех, бетонные дороги, жилые дома в Асинове, дома в станционных поселках железной дороги Асино — Белый Яр, животноводческие помещения, подсобный хозяйств и жилые для лесников в Комсомольском лесхозе; школа и гараж в поселке Первомайском — вот далеко не полный перечень объектов, на которых прошел третий трудовой семестр молдавских студентов.

НА СНИМКЕ: студенты Кишиневского университета из отряда «Сигма-70» прощаются с Томском.

Еще 18 августа ремонт общестяжки по улице Партизанской, 17, произведенный бригадой Владимира Гвоздякова из строительного отряда «Прометей» ТИСИ, можно было бы оценить на «отлично». Но пятеро добровольцев — командир «Прометея» Ефим Сойбельзон, Владимир Гвоздяков, Виктор Кин, Вера Мальцева и председатель студенческого общестяжки Иван Кучеров ваялись художественно оформить по эскизам В. Гвоздякова интерьер вестибюля. Сейчас уже выполнены наиболее трудоемкие работы.

На полу имитацией под мрамор изображена эмблема строительного отряда. Осталось набрать на стенах мозаику на сюжеты современных строек.

НА СНИМКЕ вверху: крепко жмет Ефим Сойбельзон руку Владимиру Гвоздюкову (справа), поздравляя с успешным завершением трудового семестра.

Фото Г. Смирнова.

Уезжают целинники

Все лето в Уткинском лесхозе работали два студенческих целинника отряда со звучными названиями «Атланты» и «Амазонки».

«Атланты» — студенты Кубышевского авиационного института — занимались тяжелыми бетонными и земляными работами, достойными имени своего отряда. Они соорудили два пожарных водоема объемом в 300 кубометров бетона, проложили теплотрассу, заливали фундаменты для многих жилых и производственных зданий.

Студентки Томского педагогического института, назвавшись «Амазонками», также остались на высоте своей фантазии. В поселках Катайе и Степаново они организовали школы, административные и жилые дома. Их отдаленные работы были выполнены на самом высоком профессиональном уровне.

Студенты уехали. Но имена многих из них навсегда остались в Книге почта лесхоза.

Е. ЛИСИЧКИН.





МАРИССКАЯ АССР. Завод «Электротоматика» (г. Юшкар-Ола) приступил к серийному изготовлению электронной сортировки СЭ80-3. Она предназначена для автоматической группировки, выборки и подборки перфокарт в соответствии с заданной программой. Скорость подачи перфокарт 700 штук в минуту. Автомат имеет применение на машиностроительных станциях, вычислительных центрах.

До конца года завод изготовит 60 электронных сортировок, а в будущем году — 300.

НА СНИМКЕ: слесари-сборщики Юрий Сысов (слева) и Иван Бахтин готовят СЭ80-3 к контрольной проверке.

Фото В. Войтенко. (Фотокроника ТАСС).

ДЛЯ СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

Фабрика сладостей

Первую продукцию выпускает новая кондитерская фабрика в Мукитсе. Она будет поставлять торговым предприятиям Западной Грузии конфеты, мармелад, вафли, бисквиты, а также восточные сладости. Ежегодно их будет выпускаться 6.500 тонн.

Отличный трикотаж

Более двадцати моделей одежды Рассказовской трикотажной фабрики получили высокую оценку художественного совета «Росгавтри-

котаж». Среди них — шерстяные мужской и женский жакеты, спортивные костюмы из эластича с начесом. Одобрение художественного совета заслужили также нарядные детские костюмы, которые даже в пасмурные дни выглядят веселыми и нарядными.

Новинки для быта

Новосибирский завод электротехнического оборудования, где изготавливаются многочисленные печи для металлургии, начал выпускать комнатные электроаппараты.

Бытовые аппараты выпускают и другие предприятия города. На заводе тонкого машиностроения завершается подготовка к производству

более совершенного магнитофона, который заменит «Юмету-201». На прилавках магазинов появились первые партии электробритвы «Бердск-2» со знаком качества.

Автомат-расфасовщик

Сорок банок с мюслией за минуту расфасовывает автомат, созданный конструкторами тагизского бюро Всесоюзного объединения по производству товаров бытовой химии. Механизм точно и аккуратно наполняет тару, закупоривает ее.

Первая партия таких автоматов изготовлена для пред-

приятный бытовой химии Ленинграда, Казани, Днепропетровска, Еревана.

Сани для взрослых

Производство саней для взрослых организовано в Рыбинске. Сани предназначены для массового катания с любой горки и спортивных тренировок начинающих гонокеров на снежных траассах.

Заводские специалисты учли замечания и пожелания спортсменов, испытывавших эту новинку, и сделали сани прочными, легкими, удобными и надежными. Угол развала полозьев позволяет развлекаться на спуске по снежной дорожке со скоростью до семидесяти километров в час. (АПИ).

ЗА ВЫСОКУЮ САНИТАРНУЮ КУЛЬТУРУ Инфекции — надежный заслон

Корреспондент агентства печати Новости Светлана Винокурова обратилась к известному советскому ученому, директору Центрального института эпидемиологии Министерства здравоохранения СССР, профессору Алексею СУМАРКОВУ с просьбой ответить на несколько вопросов, касающихся сообщения о случаях заболевания холерой на территории Астраханской области Советского Союза.

— За рубежом Советской страны распространялись случаи холеры, о которой сообщало Министерство здравоохранения СССР, приняла бы она очень большие размеры. При этом называются различные пункты страны, значительные территории. Что можно сказать по поводу этих слухов и каково истинное положение дел?

— Случаи заболевания холерой действительно зарегистрированы в Астраханской области Советского Союза. Выделен возбудитель болезни вибрион Эль-Тор, уже хорошо знакомый эпидемиологам многих стран мира, где в последние время наблюдались вспышки холеры. Что отличает его? Клинически заболевание, вызванное этим возбудителем, по данным большинства исследователей, протекает в основном легче, чем холера, связанная с заражением классическими штаммами вибриона. Метаморфоза вполне объяснима: вибрион, как и прочие, и возбудитель других инфекционных заболеваний, изменил и продолжает изменять «свое лицо» под воздействием профилактических прививок, пилюль, инъекций, а также применением антибиотиков, сульфаниламидов и других химиопрепаратов.

— Еще недавно почти все инфекционные болезни несли угрозу жизни людей. Теперь ситуация резко изменилась. Современная медицина вооружена всеми необходимыми средствами для эффективной борьбы с болезнями. Почему же в последние годы появились случаи заболевания холерой? Об этом свидетельствует успешная борьба с холерой в Астраханской области.

— Как коротко можно охарактеризовать систему принятых мер, предупреждающих распространение инфекции. Есть ли в этом отношении какие-либо трудности?

— Здесь мы опираемся прежде всего на успехи и огромный опыт, накопленный

советской профилактической медициной. Делегация советского здравоохранения всегда строилась и строится на принципах профилактики. Борьба же с инфекционными заболеваниями стала задачей Советского государства едва ли не с первых дней его существования. В небывало короткий срок в стране были полностью ликвидированы многие опасные инфекции. Это делалось ценой невероятных усилий и затрат, но именно тогда были заложены основы санитарно-эпидемиологической службы в СССР. Сейчас эта служба помогает нам справиться с распространением дизентерии, брюшного тифа, а ведь в принципе профилактика холеры не отличается от комплекса мероприятий, реализуемых в борьбе с этими кишечными инфекциями, во всяком случае механизм пути передачи возбудителей у них один.

В последние годы в Советском Союзе приняты специальные постановления, насаждающие инфекционных заболеваний, в частности кишечных инфекций. С 1 июля 1970 года вступили в силу «Основы законодательства СССР и союзных республик о здравоохранении». В этом законе государство обязало все хозяйственные организации, министерства, ведомства разрабатывать и проводить в жизнь мероприятия по охране водоемов, почв от загрязнения. Предотвращение водных вспышек кишечных инфекций — одна из эффективнейших мер их профилактики.

Мы обладаем всеми средствами для лечения холеры. Как показывает астраханский случай, своевременное вмешательство врачей практически стопроцентно гарантирует успех полного выздоровления больных. Существуют и такие профилактические средства, как противохолерная вакцина.

Территория, охраняемая от распространения инфекции, всегда значительно шире очага заражения. Естественно, поэтому мы не зам-

кнутом мире. Достаточно вспомнить притчаиные торговые, культурные, спортивные связи СССР с другими государствами мира, а ведь во многих из них, к сожалению, совсем иные эпидемиологические обстановки, чем в Советской стране. Даже в развитых капиталистических странах, таких, как США, Англия, ФРГ и другие, кишечные инфекционные заболевания остаются важной социальной проблемой. Так, например, в последние годы в США, по данным конгресса, в феврале 1962 года отменялось, что в США кишечными инфекциями болело ежегодно более 2 миллионов человек.

Тщательная санитарная охрана границ, санитарно-эпидемиологическая служба, четко организованная на всей территории Советского Союза, помогают обрывать пути передачи и распространения инфекции. Но если учесть, что возбудители многих кишечных заболеваний, в том числе и холерный вибрион, живут в организме человека, не обнаруживая себя, до нескольких дней, если прибавить к этому, современные возможности, позволяющие преодолевать тысячекратные расстояния в считанные часы, становится понятным, какую сложную проблему приходится решать нашей санитарно-эпидемиологической службе. Пример тому и вспышка холеры в Астрахани.

Было бы неправильно думать, что благодаря успехам медицины, здравоохранения опасность распространения холеры за пределы ее традиционных очагов стала незначительной. Конечно, ушли в прошлое те времена, когда холера совершала опустошительные набеги на целые континенты, уносила миллионы жизней во многих странах мира, легко преодолевая рубежи и границы государств. Последняя — шестая пандемия, как мы знаем, была в конце 90-х годов прошлого века. После этого началась в 1926 году, создавая впечатление, что заболевание отошло в районы своих истоков — к дельте Ганга. Во всяком случае в течение срока последующих лет были зарегистрированы лишь отдельные спорадические вспышки. До 1961 года казалось, что с обширным распространением холеры покончено.

Однако в 1961 году в

Юго-Восточной Азии и западной части Тихого океана была отмечена новая вспышка холеры, вызванной, кстати сказать, вибрионом Эль-Тор. Впервые было выделено в 1965 году в карантинном лагере Эль-Тор в Египте из трупов паломников в Мекку, которые страдали классической формой холеры.

Первоначально холеру, вызываемую эмбрионом Эль-Тор, отмечали как эндемичную инфекцию на Сулавеси (Целебес). Считается, что из этих очагов она и начала распространяться в 1961 году.

В 1965 году холера охватила 23 страны, причем среди них были страны, где она не наблюдалась в течение многих десятилетий. Холера распространилась на Иран, где зарегистрировано около 3 тысяч заболеваний. Всего в 1965 году, по данным официальной статистики, в мире было зарегистрировано 51.334 случая заболевания.

По данным зарубежных исследователей, проводящих эпидемиологические исследования вспышек холеры Эль-Тор, состояние вирусности при этой инфекции может длиться более тысячи дней, и даже после успешного лечения переболевший способен по-прежнему выделять вибрион. Вот почему такие обширные зоны в Советском Союзе охвачены профилактическими мероприятиями.

— Как вы, эпидемиолог, и наши коллеги рассуждаете об этой инфекции? Считаете ли вы, что в ближайшее время удастся подавить вспышку холеры?

— Опыт борьбы с инфекционными заболеваниями в СССР показывает, что успех, как правило, зависит от объема и своевременности комплекса общесанитарных мероприятий по предупреждению вспышек инфекции. Поскольку все меры к тому, чтобы предупредить распространение холеры за пределы Астрахани, приняты с большим опережением и, если можно так выразиться, с большим запасом, надо полагать, что в ближайшее время удастся справиться со вспышкой. На сегодняшний день ликвидация случаев заболевания в Астрахани идет успешно.

Почему же не ведет борьбы общественность университета?

— Вроде, заместитель секретаря парткома университета В. А. Белевский всецело за «эту самую борьбу», только уж очень своеобразно предлагает ее вести. Пусть, дескать, органы милиции дойдут до учителей, составят списки и отдадут их администрации университета. Тогда она по ним и откроет огонь. У самих же руководителей до этого, очевидно, руки не доходило. Они ограничиваются установкой табличек: «По газонам ходить строго воспрещается!»

Только остаются без внимания немые призывы И. ВЫХИЖИНА.

Командант одного из корпусов А. К. Стожарова с сожалением говорит: — Сами студенты калечат газоны, ходят где кому вздумается. Одного пристыдили, другой продолжает топтать траву.

СПОРТ ○ СПОРТ ○ СПОРТ ○ СПОРТ ○ СПОРТ ○ СПОРТ

НА ФУТБОЛЬНЫХ ПОЛЯХ ОБЛАСТИ

Три месяца назад началось первенство области по футболу. 12 команд низовых коллективов физкультуры Томска, Колпашево, Асино, а также футболисты Парабели вступили в борьбу за почетный титул чемпиона области. Сейчас прошло почти две трети игр турнира. С первых же туров возыгравшая серьезную заявку на лидерство сделала чемпион прошлого года — команда «Темп» завода измерительной аппаратуры. Больше месяца команда удерживала ведущие позиции, но потерпев поражение от динамовцев, спустилась сначала на вторую, а затем и на третью ступеньку турнирной таблицы.

Место лидера заняло «Динамо», набравшее 27 очков. На 5 очков отстает «Металл», но он проведет на две игры меньше. Это большой успех команды, которая за время участия в областных соревнованиях никогда не поднималась выше шестого места. На третьей ступеньке турнирной таблицы находится «Темп», имеющий 20 очков. Столько же очков у команды «Торпедо» (подшипниковый завод), прошедшей на три игры больше, чем «Темп».

Месяцем позже начала в розыгрыш быть включена опытный коллектив футболистов — команда «Строитель», обладатель кубка области прошлого года и финалист нынешнего. Футболисты «Строителя» уверенно набирают очки, имея всего одно поражение и одну ничью. Команда является одним из главных претендентов на почетный титул чемпиона.

В группе лидеров многие годы находились футболисты гарнизонного Дома офицеров, однако в нынешнем сезоне армейские футболисты выступают намного хуже. Связывается слабая техническая и тактическая подготовка. В подобном положении находится и команда «Восход» (Томский лесоперерабатывающий комбинат), занимающая одиннадцатое место. Причина — отсутствие надежных условий для учебно-тренировочной работы. Стадион Томского ЛПК находится в стадии так называемой консервации. Летний сезон кончается, а футбольное поле и спортивное крыло до сих пор в запущенном состоянии.

Большие надежды возлагают областная федерация футбола на футбольную команду «Рыбак» на Парабели, рекомендует ее в состав участников первенства области, как чемпиона области 1969 года среди команд

сельских районов. Но «Рыбак» слабо подготовился к соревнованиям. После десяти игр футболисты Парабели имеют всего 4 очка и вместе с командой «Чулым» (Асино) занимают последние места. Кроме того, «Рыбак» систематически нарушает условия соревнований (не явился на игру с командой Асино, не выставил на зональные соревнования команду юниоров, допустил в свой состав спортсменов, временно проживающих в райцентре). Спортивно-техническая комиссия областной федерации футбола решила не допускать команду Парабели к дальнейшим играм.

В отличие от предыдущих соревнований, в этом сезоне проводится еще клубный розыгрыш (по двум командам — взрослые и юниоры). Коллектив (две команды), набравший наибольшее количество очков, становится чемпионом области по клубному зачету. В трех зонах право на участие в финале завоевали «Метеор», «Темп», «Торпедо» (Колпашево), «Мотор-2», «Торпедо» (Томск) и «Восход». В финальном турнире они выявят чемпиона.

В. ПОПЕЛЬ, председатель федерации футбола Томской области.

МАТЧИ ЮНЫХ

Домой возвратились спортсмены восточного клуба «Ирбис» (ИРБ-6), принимавшие участие в первенстве Сибири на приз «Кожаный мяч». Старшая группа ребят (тренер Г. И. Завьялова) заняла 5-е место из десяти сильнейших команд края и области Сибири. Большой успех выпал на долю младшей группы футболистов (тренеры А. В. Завьялов и В. П. Кошко). Ребята сыгралиничью с юными футболистами Киселевска, Рубовска, Кемерово.

А. ЕРЕМЕЕВ.

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны среди команд второй группы, состоявшихся 22 августа: «Звезда» (Пермь) — «Аэрофлот» (Иркутск) — 3:0, «Политотдел» (Ташкентская область) — «Строитель» (Уфа) — 3:1, «Трактор» (Ташкент) — «Волга» (Нью-Кенек) — 1:1. (ТАСС).

Редактор А. И. НОВОСЛОВ.

КИНО

СГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:
Имени М. ГОРЬКОГО
Большой зал — 8, 10, 11, 13, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»
«Мазандарский тигр» — 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

КИНОТЕАТР «ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ»
«Тройная проверка» — 15, 17, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ
«Тройная проверка» — 15, 17, 19, 21.

Ислам-саду № 35 срочно требуются: няни, повар, прачка.
Обращаться: г. Томск, ул. Нахимова, 19/2. 2-2

Томское музыкальное училище **ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ** на отделение артистов драматического театра, театра кукол и режиссеров народных театров. Прием заявлений — до 14 сентября. Начало выступительных экзаменов — с 15 по 26 сентября.

Кроме этого, музыкальное училище объявляет дополнительный набор на дневное отделение по специальности: теория музыки, на оркестровое отделение по специальностям: кларнет, труба, тромбон, валторна, скрипка, альт, виолончель, контрабас, на заочное отделение — по специальности фортепиано, на отделение теории музыки и народных инструментов.

Заявления принимаются до 30 августа. Экзамены — с 1 по 10 сентября.

Учебный комбинат Томского управления строительства
ПРОИЗВОДИТ НАБОР учащихся на курсы (с отрывом от производства) шоферов III-го класса, бетонщиков, монтажников, трубоукладчиков.
Принимаются лица, прошедшие военную службу в Советской Армии, с образованием 7—8 классов. Учащимся выплачивается стипендия в размере 70 рублей в месяц.
Однокорпусно обеспечиваются общежитием.
Срок обучения на курсах — от 3 до 5 месяцев. Начало занятий — с 1 сентября.
За справками обращайтесь по адресу: г. Томск, ул. Алтайская № 159, телефон № 4-44-93.

НЕМЫЕ ТРАФАРЕТКИ

Наша газета часто помещает письма ревнителей красоты областного центра. Коммунист П. Ф. Ткаченко делится опытом озеленения приусадебной территории по улице Гагарина № 50. «Нанюе удовлетворение испытываешь, — пишет он, — видишь, как светлеют лица горожан, задерживающихся перед сверкающим и цветущим...»

«В городском благоустройстве, в наведении санитарного порядка должен принять участие каждый томище» — таково мнение П. Ф. Ткаченко. Его взгляды разделяют люди разных возрастов и занятий: инженеры и рабочие, врачи и торговые работники, пенсионеры и домохозяйки...

Но редко встретишь в редакционной почте конверты с письмами томских студентов. Везде бы и нет в них ни мыслей, ни предположений о том, как сделать краше город их юности. В их адрес высказываются много упреков и претензий. Вместо того, чтобы воспитывать в себе и у окружающих уважение к прекрасному, они очень часто подают дурной пример. В этом трудно убедиться, побывав в студенческих общежитиях.

...Красивое здание по улице Киевской, 64, заселено студентами Томского педагогического института совсем недавно. А его обитатели уже успели «зарекомендовать» себя отнюдь не с положительной стороны. Из окон пятиэтажного здания выписываются неумолимо веельсь с востока до востока солнца. Ночью здесь слышен звон разбитого стекла, на асфальт летят бутылки, банки из под консервов. Ветер разносит бумажные клочки, гасит падающие окуры лампос. Работница

общежития В. В. Самохина ума не приложит, как пресечь эти безобразия. Студент первого курса факультета физического воспитания Н. Белоконтов отругав свою причастность к беспорядку, а в итоге сел по комнате А. Иркулина, В. Драннишников пытаются даже использовать изысканный прием: нечем обороняться, переходят сам в атаку.

— Да разве мы на это способны! Да как не стыдно нас обвинять! — «оскорбился» он.

Но в самый разгар «атаки» их дружок студент В. Тимошенко на глазах у всех выплеснул воду из окна... На этот раз, к счастью, вина не оказалась прохаживаемой. Мы поразились еще больше, когда узнали, что окуры на асфальт бросают даже девушки.

На проспекте Ленина ходит несколько общежитий университета. В них живут тысячи студентов. Многие из них участвовали в воскресных походах по благоустройству городских улиц, разбивали газоны, рыли каналы, селили траву. Теперь же зеленые ковровые дорожки истоптаны кем? Самими же студентами.

Командант одного из корпусов А. К. Стожарова с сожалением говорит:

Наш адрес и телефоны

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-46; отделов: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и быта — 2-37-77, писем и кабельной сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, типографии — 2-52-02.